Юбилеи 2025, №2

17 МАЯ 2025 Г. ИСПОЛНИЛОСЬ 75 ЛЕТ ВЛАДИМИРУ ИВАНОВИЧУ СТАРОДУБОВУ

В.И. Стародубов родился в рабочем поселке Красный Октябрь Краснооктябрьского поссовета Юргамышского (ныне Каргапольского) района Курганской области. В 1967 г. окончил среднюю школу № 53 станции Кособродск Южно-Уральской железной дороги.

В 1973 г. с отличием окончил Свердловский медицинский институт по специальности «Лечебное дело». Работал хирургом и заведующим операционным блоком городской больницы №2 города Нижний Тагил. Затем совмещал должность главного врача Свердловской городской больницы №27 с работой ассистентом кафедры хирургии Свердловского государственного медицинского института.

С 1981 по 1989 гг. В.И. Стародубов в течение шести лет работал инструктором отдела науки и учебных заведений Свердловского обкома КПСС, затем — первым заместителем заведующего по лечебной части Главного управления здравоохранением Исполкома Свердловского областного Совета народных депутатов.

В 1986 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Хирургия поджелудочной железы».

В 1989 г. Владимир Иванович был назначен начальником Главного управления лечебнопрофилактической помощи Министерства здравоохранения РСФСР, в 1990 г. — заместителем Министра здравоохранения РСФСР.

С 1994 г. заведовал кафедрой социальной гигиены и экономики, затем кафедрой экономики, управления здравоохранением и медицинского страхования Российского государственного медицинского университета.

В 1997 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Научное обоснование развития здравоохранения в условиях социально-экономических реформ».

30 сентября 1998 г. В.И. Стародубов был назначен Министром здравоохранения Российской Федерации в правительстве, возглавляемом Е.М. Примаковым.

В 1998–1999 гг. и 2008–2011 гг. был представителем Российской Федерации в Исполкоме Всемирной организации здравоохранения.



В августе 1999 г. Владимир Иванович возглавил вновь созданный Центральный НИИ организации и информатизации здравоохранения Минздрава России.

В 2004–2008 гг. В.И. Стародубов работал заместителем и первым заместителем Министра здравоохранения и социального развития Российской Федерации. Состоял в ряде Правительственных комиссий и советов, входил в состав Правления Федерального фонда обязательного медицинского страхования.

В 2008 г. вернулся в ЦНИИОИЗ, был его директором до 2020 г.

Стародубов — автор более 300 научных работ, в том числе 15 монографий, 17 книг, руководств и учебных пособий.

В 1999 г. избран член-корреспондентом РАМН, в 2004 г. — академиком РАМН. В марте 2011 г. В.И. Стародубов избран вице-президентом Российской академии медицинских наук, занимал эту должность до сентября 2017 г. С 2017 г. Владимир Иванович — академик-секретарь Отделения медицинских наук Федерального государственного бюджетного учреждения «Российская академия наук».

Является главным редактором журналов «Вестник Российской академии медицинских наук» и «Менеджер здравоохранения», участником редколлегии еще 20 научных изданий.



За большой вклад в развитие здравоохранения, медицинской науки и многолетнюю добросовестную работу Владимир Иванович награждён орденами «За заслуги перед Отечеством» IV и III степени, Почёта, медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», «В память 850-летия Москвы», нагрудным знаком «Отличник здравоохранения», удостоен звания «Заслуженный врач Российской Федерации».

Под руководством В.И. Стародубова разрабатывалась законодательная и нормативно-методическая база, обеспечивающая функционирование системы обязательного медицинского страхования в стране.

Владимир Иванович руководил разработкой концепции реформы управления и финансирования здравоохранения Российской Федерации в современных социально-экономических условиях.

Была разработана, принята и реализована Федеральная целевая программа «Предупреждение и борьба с заболеваниями социального характера», реализация которой позволила снизить смертность от туберкулеза, сократить темпы распространения ВИЧ- инфекции, обеспечить больных сахарным диабетом инсулином.

В.И. Стародубов всегда уделял особое внимание проблемам врача общей практики. При его непосредственном участии проходила разработка основных мероприятий национального проекта «Здоровье», что обусловило улучшение демографической ситуации в РФ, обеспечило повышение доступности высокотехнологичной медицинской помощи.

На базе ЦНИИОИЗ ставились и решались системные методологические задачи информатизации здравоохранения России. В 2015 г. на базе Института была создана Регламентная служба Федерального реестра нормативно-справочной информации (ФР НСИ), главной задачей которой была разработка единого медицинского

глоссария. Такая служба создавалась в РФ впервые, ее становление, как любая унификация, шло трудно. Владимир Иванович всегда был в курсе состояния дел, отстаивал Регламентную службу в непростых ситуациях. В настоящее время Регламентная служба ФР НСИ Минздрава России — состоявшаяся структура ФГБУ ЦНИИОИЗ в статусе управления, а ФР НСИ — одна из ведущих подсистем Единой государственной информационной системы в сфере здравоохранения.

В 2019 г. было создано еще одно важное для информатизации и цифровой трансформации здравоохранения подразделение ЦНИИОИЗ — управление по актуализации и модернизации руководств по Структурированным Электронным Медицинским Документам (СЭМД). На основе СЭМД осуществляется обмен информацией между медицинскими информационными системами всех уровней в рамках единого цифрового контура здравоохранения. СЭМДов разработано уже более 120, подразделение ЦНИИОИЗа отвечает за их валидацию в масштабах страны, что важно для совместимости систем и в целом для цифровизации здравоохранения страны.

Владимир Иванович Стародубов имеет прямое отношение к нашему журналу. Он был его основателем, автором названия и первым главным редактором. В настоящее время В.И. Стародубов является Почетным главным редактором журнала «Врач и информационные технологии».

Поздравляя В.И. Стародубова со славным Юбилеем, Главный редактор журнала «Врач и информационные технологии» академик РАН О.Э. Карпов и коллектив Редколлегии желают Владимиру Ивановичу крепкого здоровья на долгие годы активной жизни, новых профессиональных достижений, как в любимой научной области, так и в организации отечественной медицинской науки, а также семейного благополучия и счастья!